

UNIKÁTNÍ OSVĚTOVÝ PROJEKT „ZA ZDMI PŘEDSUDKŮ” ODHALÍ, JAK SE ŽIJE A PRACUJE ZA VĚZEŇSKOU ZDÍ

Praha 20. listopadu 2024

Nad čím přemýšlí odsouzené ženy, co cítí a za co se stydí? Chtějí se změnit? A co prožívají zaměstnanci a zaměstnankyně Vězeňské služby ČR během své pracovní doby, s čím se setkávají ve svém okolí, jak společnost vnímá jejich práci? Oceňujeme jejich profesi dostatečně? Unikátní osvětový projekt „ZA ZDMI PŘEDSUDKŮ” se pokouší nalézt na tyto otázky odpovědi, ale především rozpoutat diskuzi. Vznikl v úzké spolupráci tří subjektů: Vězeňské služby ČR, CzeXperimentu a neziskové organizace RUBIKON Centrum. Natáčelo se přímo v ženské Věznici Světlá nad Sázavou, a to nejen s odsouzenými, ale i s personálem Vězeňské služby ČR.

Slavnostní premiéra projektu „Za zdmí předsudků” z řady CzeXperiment režiséra Jana Látaala se uskutečnila dne 19. listopadu 2024 právě ve Věznici Světlá nad Sázavou za účasti klíčových představitelů justice, vybraných filantropů a médií.

Projekt byl natočen s cílem pomyslně zbořit vysoké zdi s ostnatými dráty a ukázat perspektivu vězňených žen i personálu věznice. Je nezpochybnitelné, že odsouzené udělaly v minulosti chyby a špatná rozhodnutí, za která nesou plnou odpovědnost. Jinak jsou to ale lidé jako my, mají děti, mají své sny, splněná i nesplněná přání, své prohry a vítězství. Ať už v minulosti udělaly cokoli, měly by dostat druhou šanci. Chceme společně přispět k destigmatizaci a integraci lidí s trestní minulostí. Chceme také ukázat perspektivu zaměstnanců a zaměstnankyň věznice. Jejich hlas je neméně důležitý, protože jsou to právě oni, kteří s odsouzenými ženami pracují. Smyslem projektu je reprezentovat i jejich pocity a pohled na práci v tomto tak specifickém pracovním prostředí.

Tomáš Olšar, ředitel Kanceláře generálního ředitele Vězeňské služby ČR, k tomu uvedl: „Jsem velmi rád, že jsme se tohoto projektu aktivně zúčastnili a přispěli k jeho zdaru. Je na místě, abychom mluvili a diskutovali o tom, proč je práce zaměstnanců Vězeňské služby důležitá, a vyvrátili některé stereotypy, které o zaměstnancích věznice kolují. Že to zdaleka není o tom jen odemykat a zamykat katr cely, ale poskytovat i pomoc, individuální práci s odsouzenými a umožnit nápravu. Těší mne, že ve videu vystupují uniformovaní i civilní zaměstnanci, bez nichž by s odsouzenými pracovat nešlo. Málokdo z širší veřejnosti ví, že ve vězeňství existují a co dělají např. speciální pedagog*žka, vychovatel*ka, lektor*ka, psycholog*žka. Jak nesmírně náročná je jejich práce fyzicky i psychicky a jak vyžaduje stoprocentní a permanentní nasazení. A jak zároveň může změnit osudy odsouzených a pomoci jim odrazit se ode dna.“

Slavnostní premiéra byla doprovázena koncertem vězeňské kapely KATRBAND, která se rovněž účastnila i samotného natáčení a její energické vystoupení plné emocí zaznamenaly kamery. „Děkuji všem, kteří se v létě natáčení účastnili. Dávno vím, že můj tým ze Světlé dokáže nečekané, a tak obtížné produkčně provozní záležitosti celodenního natáčení zvládl bez chybičky. Jsem na ně hrdá a vítám tuto moderní audiovizuální formu,

*kteřá život i naši práci ve Světlé dostane k širokému publiku. Myslím, že si to zasloužíme," uvedla **Monika Myšičková**, ředitelka Věznice Světlá nad Sázavou.*

Jak se natáčelo, přibližuje **Honza Látal**, režisér z projektu CzeXperiment: „*Na vězeňský dvůr jsme nakreslili veliký kruh, položili otázku a odsouzené, které se ztotožnily s odpovědí, vstoupily dovnitř. Stejný princip byl zvolen i u natáčení videa se zaměstnankyněmi a zaměstnanci VS ČR. Použili jsme jak dron, tak i klasické kamery. V přímém přenosu komentovala reakce na otázky ředitelka věznice, psycholožka, sociální pedagožka a vězeňský kaplan. Natáčeli jsme s 80 odsouzenými ženami, které odpovídaly na 40 otázek rozdělených do tří tematických celků: rodina a vztahy, vina, trest a odpuštění a smysl života a vztah k sobě. Ze strany VS ČR se zúčastnilo celkem 31 zaměstnanců*kyň, kteří odpovídali na 20 otázek. CzeXperiment je mediální projekt, v kterém skrze zajímavá hlasování, experimenty a rozhovory zkoumáme, kým jsme. Naši tvorbu můžete najít na YouTube.*”

Lenka Ouředníčková, ředitelka pro inovace a rozvoj RUBIKON Centra, sdělila: „*Věříme, že se video setká s velkým ohlasem a vzbudí reakce – ať už negativní či pozitivní. Změna trestní politiky i změna zažitých stereotypů o tom, jaký smysl má uvěznění, co je funkční a co nikoliv a jak jsou odsouzení vnímáni, jsou témata, kterým se v RUBIKON Centru intenzivně věnujeme již 30 let a věnovat budeme i nadále. Jde nám nejen o změny individuálních osudů, ale také o systémové změny a změny způsobu přemýšlení širší veřejnosti o těchto tématech, které jde s úsilím o změny systému ruku v ruce. Cílem je přiblížit lidi s trestní minulostí, v tomto případě odsouzené ženy, laickému divákovi v realističtějším světle. Ne všichni odsouzení jsou totiž potetovaní násilníci s vražednými sklony. Věřím, že snímek v tomto ohledu plní svou funkci a že se nám i podařilo představit širší kontext věznice zapojením samotných zaměstnanců, protože i ti jsou nedílnou součástí. Vnímáme, že věznice tvoří ekosystém, který jsme se formou tohoto audiovizuálního projektu snažili zohlednit v maximální šíři.*“

První video o odsouzených ženách je ke zhlédnutí/ke stažení zde:

<https://youtu.be/PkA8eR4iz8o>

Těšíme se na Váš zájem o tento mimořádný projekt, neváhejte nás kontaktovat s dotazy. Děkujeme.

Vězeňská služba České republiky

- je ozbrojeným bezpečnostním sborem, správním úřadem a účetní jednotkou, poskytovatelem zdravotních služeb,
- zajišťuje výkon vazby, výkon zabezpečovací detence a výkon trestu odnětí svobody a v rozsahu stanoveném tímto zákonem ochranu pořádku a bezpečnosti při výkonu soudnictví a správě soudů a při činnosti státních zastupitelství a Ministerstva spravedlnosti,
- řídí ji generální ředitel Vězeňské služby České republiky,
- působí na území České republiky, nestanoví-li zvláštní právní předpis nebo vyhlášená mezinárodní smlouva, k jejíž ratifikaci dal parlament souhlas a již je Česká republika vázána, jinak. Za podmínek, v rozsahu a způsobem stanoveným mezinárodní smlouvou je příslušník vězeňské služby a občanský zaměstnanec vězeňské služby oprávněn působit na území jiného státu v rámci mírové nebo jiné operace, které se Česká republika účastní na základě rozhodnutí mezinárodní organizace, jíž je Česká republika členem nebo s níž má uzavřeny příslušné mezinárodní smlouvy. Příslušník vězeňské služby a občanský zaměstnanec vězeňské služby je oprávněn působit na území jiného státu také na základě rozhodnutí příslušného orgánu nebo instituce Evropské unie, nebo je-li vyslán k plnění úkolů na základě rozhodnutí ministra se souhlasem příslušného orgánu cizího státu nebo na žádost příslušného orgánu cizího státu,
- plní úkoly jí stanovené podle § 2 zákona č. 555/1992 Sb. a podle dalších právních předpisů.
- Vězeňská služba České republiky je zřízena ze zákona.

- [Zákon č. 555/1992 Sb., o Vězeňské službě a justiční stráží České republiky.](#)
www.vscr.cz

Kontakt:

Vrchní komisařka kpt. Mgr. Markéta Prunerová, DiS
Tisková mluvčí VS ČR
[+420 244 024 412](tel:+420244024412) [+420 702 247 962](tel:+420702247962)

CzeXperiment

Sonda do duše českého národa! Zábavná hlasování a sociálních experimenty.

CzeXperiment je nový internetový projekt, ve kterém lidé zábavnou formou hlasují o důležitých otázkách, které hýbou Českem. Kromě toho se pak lidé zúčastňují i rozhovorů a sociálních experimentů, které odhalují naši povahu.

<https://www.youtube.com/@czeXperiment>

Kontakt:

Honza Látal
Režisér

latal@me.com

RUBIKON Centrum, z.ú., je nestátní nezisková organizace, založená v r. 1994. Pomáhá lidem, kteří chtějí překročit svou trestní minulost. Podporuje je v získání a udržení práce a bydlení, v řešení dluhů, v přijetí odpovědnosti za sebe a své činy i vůči rodině a okolí. Spolupracuje s různými aktéry v ČR i v zahraničí a iniciuje změny systému. Pomáhá utvářet otevřenou a respektující společnost. Do všech aktivit zapojuje kolegy a kolegyně s žitou zkušeností z výkonu trestu, protože jejich zkušenost je nezastupitelná. 30 % zaměstnanců RUBIKON Centra jsou lidé s trestní minulostí.

www.rubikoncentrum.cz

kontakt:

Mgr. Václav Hájek
PR specialista

RUBIKON Centrum, z. ú.
Novákových 439/6, 180 00 Praha 8

mobil: +420 721 285 565
hajek@rubikoncentrum.cz

www.rubikoncentrum.cz
www.rescaled.cz
www.zenyavezeni.cz